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Exercice 1. Montrer que l’inclusion canonique Z ⊂ Q est un épimorphisme
dans la catégorie des anneaux. Montrer que l’inclusion canonique Q ⊂ R est un
épimorphisme dans la catégorie des espace topologiques séparés.

Exercice 2. Utiliser la dualité de Pontryagin pour montrer que la catégorie C
des groupes abéliens finis est isomorphe à sa catégorie opposée Cop. Pourquoi
ceci est faux pour la catégorie des groupes abéliens de torsion toute entière ?

Exercice 3. Soient A et (Ci)i∈I des objets d’une catégorie additive C tel que
le produit Πi∈ICi et le coproduit qi∈ICi existent. Montrer

HomC(A,Πi∈ICi) ∼= Πi∈IHomC(A,Ci), et HomC(qi∈ICi, A) ∼= Πi∈IHomC(Ci, A).

Exercice 4. Soient X et Y deux objets d’une catégorie additive.

(a) Montrer que le produit X×Y (qui vient avec des morphismes pX : X⊕Y →
X et pY : X ⊕ Y → Y ) admet des morphismes iX : X → X ⊕ Y et
iY : Y → X⊕Y tels que pX iX = idX , pX iY = 0, pY iX = 0, pY iY = idY
et

iX pX + iY pY = idX⊕Y .

(b) Montrer que le produit X × Y et le coproduit X q Y sont canoniquement
isomorphes. On le notera X ⊕ Y et on l’appellera la somme de X et Y .

(c) Montrer que la somme X ⊕ Y est caractérisée par l’existence de mor-
phismes iX : X → X ⊕ Y , iY : Y → X ⊕ Y , pX : X ⊕ Y → X et
pY : X⊕Y → Y tels que pX iX = idX , pX iY = 0, pY iX = 0, pY iY = idY
et

iX pX + iY pY = idX⊕Y .

Exercice 5. Soit C une catégorie abélienne et
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un diagramme commutatif dans C avec des lignes exactes. Montrer que
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(a) Si γ1 est un épimorphisme et γ2 et γ4 sont des monomorphismes, alors γ3
est un monomorphisme.

(b) Si γ5 est un monomorphisme et γ2 et γ4 sont des épimorphismes, alors γ3
est un épimorphisme.

(c) Si γ1 est un épimorphisme, γ5 est un monomorphisme et γ2 et γ4 sont des
isomorphismes, alors γ3 est un isomorphisme.
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